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Aussaat im Freiland Erntezeit

Herbstfreude
Das Beet-Rezept «Herbstfreude» säst du im Spätsommer

und freust dich schon im Herbst über die Ernte!

Für ein SQUARE FOOT GARDENING 
Beet mit 16 Quadraten, 120 x 120 cm.

gartentanja.de

Beet-Rezept

Asia-Salat・Feldsalat・Lauchzwiebeln
Pak Choi・Pflücksalat・Postelein・Radieschen

Rote Bete・Salatrauke・Spinat 

......

https://www.gartentanja.de/


Sortenliste
Für dieses Beet-Rezept empfehle ich dir Saatgut der folgenden Sorten:

Asia-Salat 'Mizuna' - Brassica rapa var. japonica

Feldsalat 'Verte de Cambrai' - Valerianella locusta

Lauchzwiebeln 'Ischikrona' - Allium fistulosum

Mini Pak Choi 'Tatsoi' - Brassica rapa ssp. narinosa

Pflücksalat 'Piro' - Lactuca sativa L.

Postelein (Winterportulak) - Montia perfoliata

Radieschen 'Cherry Belle' & 'French Breakfast' - Raphanus sativus var. sativus

Rote Bete 'Jannis' - Beta vulgaris ssp. vulgaris var. conditiva

Salatrauke - Eruca sativa

Spinat 'Butterflay' - Spinacia oleracea

Die genannten Sorten sind als Bio-Saatgut z. B. bei Bingenheimer
Saatgut oder im Samenhaus erhältlich. Natürlich kannst du auch
mit anderen Sorten experimentieren.

https://www.bingenheimersaatgut.de/de/bio-saatgut/gemuese.html
https://www.bingenheimersaatgut.de/de/bio-saatgut/gemuese.html
https://www.samenhaus.de/


So funktioniert’s
Square Foot Gardening (Gärtnern im Quadrat)
Der Anbauplan nutzt die Square Foot Gardening« Methode, bei der das Beet
in 30 × 30 cm große Quadrate eingeteilt wird.
Der Beetplan ist für ein Quadratbeet mit 4 x 4 = 16 Quadraten. Passe die
Aufteilung ggf. an dein Beet an.

Quadratbeet
Ein typisches Square Foot Gardening Beet ist ein quadratischer Beetrahmen
in der Größe von 120 cm x 120 cm, der in 16 Quadrate mit jeweils 30 x 30
cm eingeteilt ist. Für ein optimales Wachstum wird das Beet mit Mel’s Mix
gefüllt.

Symbole im Anbauplan

16Radieschen

12

Nummer des Quadrats

Jetzt wird ausgesät

Das wächst in
diesem Quadrat

Exemplare (Pflanzen)
pro Quadrat

Jetzt wird geerntet

https://www.gartentanja.de/square-foot-gardening/
https://www.gartentanja.de/mels-mix/


AUSSAAT

7

2 12

1 8

9

3 14 16

5

6 11

August

Spinat ca. 3 cm tief aussäen, 1–2 Korn pro Saatstelle

Radieschen ca. 1 cm tief aussäen, 1–2 Korn pro Saatstelle

Feldsalat ca. 1 cm tief aussäen, 3–4 Korn pro Saatstelle

Asia-Salat ca. 0,5 cm tief aussäen, 2–3 Korn pro Saatstelle

Lauchzwiebeln ca. 1 cm tief aussäen, 2–3 Korn pro Saatstelle
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Postelein ca. 0,5 cm tief aussäen, 2–3 Korn pro Saatstelle
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PFLEGE
Aussaaten konstant feucht halten. 

Überzählige Keimlinge von Radieschen, Rote Bete, Herbstrüben und Pak Choi
entfernst du durch bodennahes abknipsen. Pflücksalat vereinzelst du
ebenfalls, diese darfst du auch verpflanzen.

Fehlende Pflänzchen nachsäen und ggf. Unkräuter herausziehen.

Salatrauke ca. 1 cm tief aussäen, 2–3 Korn pro Saatstelle

Rote Bete ca. 3 cm tief aussäen, nur 1 Korn pro Saatstelle

Pak Choi ca. 1 cm tief aussäen, 2–3 Korn pro Saatstelle

Farbkreis der
Aussaat-Schablone

Pflücksalat ca. 0,5 cm tief aussäen, 2–3 Korn pro Saatstelle

https://www.gartentanja.de/aussaat-schablone/
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September
AUSSAAT

PFLEGE

Für alle Gemüse sind Nachsaaten Anfang September noch möglich.

Asia-Salat, Spinat, Feldsalat können auch bis Mitte September und
Postelein bis Ende September ausgesät werden.

Fehlende Pflänzchen nachsäen und ggf. Unkräuter herausziehen.

Postelein keimt und wächst erst unter 12 °C, mach´dir keine Sorgen, wenn
dieser erst im später keimt. Oft wächst er erst im zeitigen Frühjahr richtig los.

ERNTE

Wenn Asia-Salat und Salatrauke über 10 cm hoch sind, bis auf ca. 3 cm
über dem Boden abschneiden. Sie treiben nach und können erneut
geschnitten werden. Alternativ kannst du auch einzelne Blätter nach Bedarf
pflücken. Als Salat(zugabe) oder Brotbelag verwenden.
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Ernte die äußeren Blätter vom Pflücksalat und lass´die inneren unversehrt, so
wächst er nach. Der Pflücksalat 'Piro' überwintert, wenn es nicht allzu frostig wird
und du kannst im Frühjahr ordentlich weiter ernten.

Reife Radieschen nach Bedarf ernten, mit den größten beginnen.

Wenn die Feldsalat-Röschen schon groß genug sind, knapp über dem
Wurzelansatz abschneiden. Feldsalat ist frostfest, du kannst in über den Winter an
frostfreien Tagen ernten.

Babyspinatblätter nach Bedarf ernten. Spinat ist frostfest, du kannst in über den
Winter an frostfreien Tagen ernten.

Asia-Salat und Salatrauke nach Bedarf ernten, sie vertragen leichten Frost.

Junge Rote-Bete-Blätter nach Bedarf ernten und als Salatzugabe verwenden. Die
Knollen als Baby-Bete spätestens vor dem ersten Frost ernten.

Vom Pak Choi kannst du ca. 8 Wochen nach der Aussaat beginnen, die äußeren
Blätter zu schneiden. Den Austrieb in der Mitte dabei nicht verletzen, dann
wachsen neue Blätter nach. Die rohen Blätter klein geschnitten als Salat oder 3–5
Minuten gedünstet als Gemüse.

Ernte ab Oktober
ERNTE

Leere Quadrate über den Winter mit einem Vlies oder Laub (mit etwas
Erde bestreut, damit es nicht wegfliegt) abdecken.



Ernte im Frühjahr
ERNTE

Der Pflücksalat 'Piro' hat überwintert, wenn es keinen sehr starken Frost gab. Im
Frühjahr wird er kräftig wachsen und du kannst bis zur Blütenbildung im Juni alle
paar Tage fleißig Salat ernten. Pflücke immer nur die äußeren Blätter und schone
das „Herz“ – so wachsen immer neue Blätter nach.

Ernte den letzten Feldsalat spätestens Mitte März, bevor er blüht. Die
Blütenbildung beginnt, wenn die Blätter „lockig“ werden. Jetzt schnell ernten.

Ernte den letzten Spinat bevor er zu blühen beginnt.

Die Lauchzwiebeln haben überwintert, wenn es keinen sehr starken Frost gab.
Du erntest sie im Frühjahr, sobald sie groß genug sind, nach Bedarf.

Die Haupterntezeit von Postelein ist im zeitigen Frühjahr. Wenn die kleinen
weißen Blüten in der Blattmitte erscheinen, wird es Zeit für den letzten Schnitt.
Blätter und Blüten sind essbar.

Ich hoffe du hattest mit diesem Beet-Rezept 
viele Erntefreuden 😀



Gartentanja
Fragen? Ideen? Probleme?

gartentanja.de
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Schreibe mir
... eine E-Mail an post@gartentanja.de

... eine Nachricht auf Facebook

... eine Nachricht auf Instagram

https://www.gartentanja.de/
mailto:post@gartentanja.de
https://www.facebook.com/gartentanja
https://www.instagram.com/gartentanja/

